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ВИЗНАЧЕННЯ ДОКУМЕНТА 
ЯК СКЛА ДО ВОЇ ЧАС ТИНИ ОБ’ЄКТА БІБ ЛІ ОГ РА ФІЇ 
ОБРА ЗОТ ВОР ЧОГО МИС ТЕЦТ ВА

Розг ля нуто основні тер міни та поняття, вве дені до нау ко вого обігу вче ними 
в галузі доку мен тоз навства та біб лі ог ра фії обра зот вор чого мис тецтва, щодо 
визна чення тер мі нів «доку мент ний ресурс» та «обра зот вор чий доку мент» 
у складі об’єкта біб лі ог ра фії обра зот вор чого мис тецтва. Автор вислов лює 
власне бачення про блеми з огляду визна чення обра зот вор чого доку мента, вра-
хо ву ючи мис тецьке наван та ження цього поняття.

Клю чові слова: доку мент, доку мен таль ний ресурс, біб лі ог ра фія, обра зо-
т ворче мис тецтво, обра зот вор чий документ.

Ос новні поняття, що сто су ються про бле ма тики зазна че ного дос-
лі дження, вхо дять до складу тер мі но ло гії кни гоз навства, доку мен-
тоз навства, біб лі ог ра фоз навства, мис тецт воз навства. Без пе речно, 
що в кни гоз навстві та доку мен тоз навстві, як і в кож ній галузі знань, спі-
віс ну ють різні під ходи й роз біж ності думок щодо визна чення основ них 
понять доку мент них ресур сів з обра зот вор чого мис тецтва. Оби ра ючи 
той чи інший аспект дос лі дження істо рії, тео рії чи прак тики ство рення 
та вико рис тання доку мент них ресур сів, дово диться оби рати й пев ний 
аспект роз уміння цих тер мі нів, дотри му ва тись уста ле них чи інно ва цій-
них пози цій або фор му лю вати влас ний пог ляд на сут ність поняття.

За лу чення тер міна «доку мент» для поз на чення скла до вої час тини 
об’єкта біб лі ог ра фії від бу лося пере важно в пра цях О.  П. Кор шу нова [2, 
3, 4]. Саме він поз на чив об’єкт біб лі ог ра фії як «сис тему доку мент – спо-
жи вач». При цьому визна чення доку мента дава лося якнай ширше. Напри-
клад, в одній з остан ніх пуб лі ка цій О.  П. Кор шу нова доку мент визна-
ча ється таким чином: «1. З боку змісту: доку мент – це певна соці альна 
інфор ма ція, зафік со вана (закріп ле на) люди ною на пев ному мате рі аль-
ному носії з метою її збе рі гання, роз по всю дження та вико рис тання. 
2. З боку форми: доку мент – це пев ний мате рі аль ний носій, на якому зафік-
со вана (закріп ле на) певна соці альна інфор ма ція з метою її збе рі гання, 
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роз по всю дження та вико рис тан ня» [3, с. 41]. У такому визна ченні обсяг 
поняття «доку мент» може бути най біль шим, тобто до доку мен тів можуть 
нале жати не тільки двох ви мірні, але й трьох ви мірні твори мис тецтва. 
Та час тина об’єкта біб лі ог ра фії, що поз на чена понят тям «доку мент» 
у цьому зна ченні, у О.  П. Кор шу нова нічим не обме жу ється.

У сучас ному доку мен тоз навстві про дов жу ються дис ку сії щодо 
загаль ноп рий нят ного визна чення доку мента [6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14]. 
Укра ї нсь кий стан дарт ДСТУ 2732:2004. «Діло водство й архівна справа. 
Тер міни та визна чення понять» [1] харак те ри зує доку мент як «запис 
інфор ма ції», зву жу ючи таким чином обсяг цього поняття. Отже, трьох-
ви мірні твори мис тецтва до обсягу поняття «доку мент» за цим визна-
чен ням не нале жать і, від по відно, не є об’єк том біб лі ог ра фії. Зали ша-
ється визна чити, чи можна живо пис вва жати одним із спо со бів «запису 
інфор ма ції», а твори живо пису – доку мен тами. Від по відь на це питання 
з нашого боку є пози тив ною.

Од нак це не озна чає, що ори гі нальні твори живо пису нале жать 
до об’єкта біб лі ог ра фії. На думку Г.  М. Шве цо вої-Водки [13], що є слуш-
ною, об’єк том біб лі ог ра фії можуть бути тільки опуб лі ко вані доку менти 
із стан дар ти зо ва ного обсягу поняття «доку мент», у тому числі дру-
ко вані твори обра зот вор чого мис тецтва (пере важно у вигляді обра зо-
т вор чих видань) і репро дук ції тво рів обра зот вор чого мис тецтва (у тому 
числі гра фіч них, живо пис них, скуль п тур них, архі тек тур них тощо).

Ви вча ючи доку ментні ресурси як скла дову біб лі ог ра фії обра зот вор-
чого мис тецтва, необ хідно кон к ре ти зу вати й поняття «доку мент ний 
ресурс», який у нау ко вій літе ра турі доте пер не набув чіт кого фор му-
лю вання. Ю.  М. Сто ля ров у навчаль ному посіб нику «Доку мент ний 
ресурс» [11] визна чає поняття «доку ментні ресур си» як «мно жину кон-
к рет них ресур сів, виді ле них за будь-якою озна кою: доку ментні ресурси 
біб лі о тек, доку ментні ресурси архі вів, елект ронні доку ментні ресур си» 
[11, с. 22]. За Ю.  М. Сто ля ро вим, «про доку ментні ресурси пра во мірно 
гово рити як про обме жену сукуп ність окремо взя тих зіб рань доку-
мен тів» [11, с. 24]. Одно часно Ю.  М. Сто ля ров про по нує вико рис то ву-
вати тер мін «доку мент ний ресурс» в однині як поняття уза галь ню юче 
й абст рактне. За тве р джен ням Ю.  М. Сто ля рова, «доку мент ний ресурс 
є одно часно і маси вом, і пото ком доку мен тів. Доку мент ний ресурс, 
іншими сло вами, є набір доку мен тів і в їх ста тиці, і в їх дина мі ці» 
[11, с. 22–23]. Пого джу ю чись з наве де ним трак ту ван ням, вико рис то ву-
ємо обидва зазна чені терміни.

Ви зна ча ючи доку ментні ресурси як скла дову об’єкта біб лі ог ра-
фії обра зот вор чого мис тецтва, необ хідно з’я су вати, чи всі доку ментні 
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ресурси (у тому числі неопуб лі ко вані твори обра зот вор чого мис тецт-
ва) пот рібно зара хо ву вати до поняття «доку ментні ресурси біб лі ог ра-
фії обра зот вор чого мис тецт ва». На наш пог ляд, до об’єкта біб лі ог ра фії 
нале жать тільки опуб лі ко вані доку ментні ресурси галузі. Неопуб лі ко-
вані обра зот ворчі доку менти – твори живо пису, гра фіки тощо – є об’єк-
том від обра ження в довід ко вих видан нях, при зна че них для обліку 
і харак те рис тики таких обра зот вор чих доку мен тів: ката ло гів виста вок, 
путів ни ків по музеях тощо.

Ви раз «доку ментні ресурси біб лі ог ра фії обра зот вор чого мис тецт-
ва» пра во мірно засто со ву вати як сино нім виразу «доку менти з обра зо-
т вор чого мис тецт ва», але маючи на увазі лише опуб лі ко вані доку менти. 
Серед доку мен тів з обра зот вор чого мис тецтва треба роз різ няти обра-
зот ворчі доку менти (від по відні видання і пуб лі ка ції у видан нях) і текс-
тові (або літе ра тур ні) доку менти, за тема ти кою при свя чені обра зот вор-
чому мис тецтву, які інакше нази ва ють «літе ра ту рою з обра зот вор чого 
мис тецт ва».

По няття «доку ментні ресурси біб лі ог ра фії обра зот вор чого мис-
тецт ва» об’єд нало також доку менти, що є об’єк том біб лі ог ра фіч ного 
від обра ження і доку ментні ресурси дру гого сту пеня, які зага лом 
Ю. М. Сто ля ров нази ває «доку мен тог ра фіч ними ресур са ми» [11, с. 16–
18]. Доку мен тог ра фічні ресурси, ство рені засо бами біб лі ог ра фії, є біб-
лі ог ра фіч ними ресур сами, або біб лі ог ра фіч ними доку мен тами, які 
можуть бути опуб лі ко ва ними чи неопуб лі ко ва ними. Опуб лі ко вані біб-
лі ог ра фічні доку менти – це біб лі ог ра фічні видання або час тини видань 
небіб лі ог ра фіч ного, в основ ній час тині, змісту, тобто біб лі ог ра фічні 
списки до моног ра фій та інших жан рів нау ко вої чи нау ково-по пуляр ної 
літе ра тури з обра зот вор чого мис тецтва.

До неопуб лі ко ва них біб лі ог ра фіч них доку мен тів нале жать, пере-
важно, ката логи та кар то теки біб лі о тек, що існу ють у карт ко вому 
вигляді і збе рі га ються в довід ково-біб лі ог ра фіч ному апа раті біб лі о тек. 
На сучас ному етапі роз витку біб лі о теч ної справи ката логи та кар то теки 
активно пере во дяться в елект ронну форму, вистав ля ються на сай тах 
біб лі о тек в Інтер неті, але зали ша ються неопуб лі ко ва ними біб лі ог ра фіч-
ними доку мен тами доти, доки вони не набу ва ють форми видання.

У тер мі но ло гії сучас ної біб лі ог ра фії обра зот вор чого мис тецтва Укра-
їни не існує чіт кого роз ме жу вання між тер мі нами, що роз’єд нали б 
твори обра зот вор чого мис тецтва і тех нічні зобра ження чи ілюст ра ції 
до літе ра тури при ро до знав чого змісту. Тому для деталь ні шої кон к ре ти-
за ції та влуч ні шого вико рис тання тер мі нів у галузі біб лі ог ра фії обра-
зот вор чого мис тецтва запро по но вано вико рис то ву вати окремо тер мін 
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«зобра жу валь ний доку мент» як уза галь ню валь ний, що пояс ню ється його 
похо джен ням від слова «зобра жа ти» (те, що зобра же не). Цей тер мін сто-
су ється поняття, до складу якого вхо дить як обра зот вор чий доку мент, так 
і зобра жу вальні доку менти при род ни чого чи тех ніч ного змісту.

У ДСТУ 2732: 2004 «Діло водство й архівна справа. Тер міни та визна-
чення понять» дається таке визна чення: «Зобра жу валь ний доку мент – 
доку мент, зміст якого зафік со вано у вигляді точ ного, змен ше ного, збіль-
ше ного або фор ма лі зо ва ного від обра ження зов ніш ніх харак те рис тик 
реаль ного чи уяв ного об’єкта за допо мо гою малю вання, крес лення, гра-
фіки, фотог ра фії, кіне ма тог ра фії, від ео за пи су» [1, с. 5]. Таке визна чення 
є надто обшир ним від носно доку мен тів, що від обра жа ють зміст обра-
зот вор чого мис тецтва. Саме поняття «обра зот ворче мис тецт во» має 
визна чати пер шо ос нову «обра зот вор чого доку мен та», який здійс нює 
есте тич ний вплив на емо цій ний стан корис ту вача через візу альні (наоч-
ні) образи ста тич ного (неру хо мого) харак теру. Доку менти кіне ма тог-
ра фії та від ео за пису, на нашу думку, не можна від но сити до «обра зот-
вор чих доку мен тів», тому що в них, крім візу аль ного інфор ма цій ного 
напов нення, при сут ній зву ко вий ком по нент. Крім того, в них не зав-
жди при сут ній момент обра зот вор чого мис тецтва (кіно- та від ео за писи 
можуть бути просто тех ніч ним фік су ван ням дійс ності або мати нау кове 
чи по пуля ри за ційне спря му ван ня).

Фун да мен таль ним дос лі джен ням у галузі доку мен тоз навства 
є навчаль ний посіб ник «Доку мен тоз навст во» Г.  М. Шве цо вої-Водки 
[14], де автор, крім інфор ма цій ної та мате рі аль ної скла до вої доку мента, 
роз гля дає зна кову сис тему запису інфор ма ції в доку менті окремо від 
попе ре д ньо назва них скла до вих, що є важ ли вим при визна ченні поняття 
«обра зот вор чий доку мент». Г.  М. Шве цова-Водка вво дить у нау ко вий 
обіг тер мін «зобра жу валь ний (обра зот вор чий) доку мент» [14, с. 148]. 
У цьому трак ту ванні тер мі но е ле мент «обра зот вор чий» є сино ні мом 
поняття «зобра жу валь ний».

У посіб нику Г.  М. Шве цо вої-Водки [14] кла си фі ка ція дру ко ва них 
видань за зна ко вою при ро дою інфор ма ції перед ба чає поділ на: текс тові 
видання – «видання, більшу час тину якого займає сло вес ний... текст» 
[14, с. 344] та обра зот ворчі (зобра жу валь ні) видання. Автор вислов лює 
думку про доціль ніше фор му лю вання дефі ні ції остан нього тер міна 
в такому вигляді: «Обра зот ворче видання – видання, більшу час тину 
обсягу якого займає від тво рення живо пис них, гра фіч них, скуль п тур-
них тво рів мис тецтва, спе ці аль них чи худож ніх фотог ра фій та інших 
гра фіч них робіт, крес лень, діаг рам, схем тощо» [14, с. 344]. Таке визна-
чення тер міна «обра зот ворче видан ня» перед ба чає від тво рення не лише 
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мис тець ких тво рів, але й тво рів при род ни чого чи тех ніч ного про філю, 
що існу ють у вигляді рисун ків, крес лень, діаг рам, схем тощо. На нашу 
думку, ту час тину визна чення тер міна, де мова йде про крес лення, діаг-
рами, схеми, доціль ніше від но сити лише до поняття «зобра жу валь ний 
доку мент» і, від по відно, «зобра жу вальне видан ня».

Звер німо увагу, що саме зна кова сис тема від різ няє обра зот вор чий 
доку мент від інших зобра жу валь них доку мен тів. Завдяки їй фік са ція 
інфор ма ції в доку мен тах, що нале жать до тво рів обра зот вор чого мис-
тецтва, від бу ва ється за допо мо гою обра зот ворчо-гра фіч них еле мен тів. 
Отже, треба від різ няти «обра зот вор чий доку мент як такий, що від тво-
рює інфор ма цію, cтво рену засо бами обра зот вор чого мис тецтва (живо-
пис, рису нок, гра фіка, скуль п тура, деко ра тивно-прик ладне мис тецтво, 
фото мис тецтво, худо ж ньо-ко м п’ю терна гра фі ка). Таке визна чення, 
на наш пог ляд, виклю чає з тер міна «обра зот вор чий доку мент» і літе ра-
турні (текс то ві) доку менти про обра зот ворче мис тецтво, з яких корис ту-
вач за допо мо гою текс то вої інфор ма ції вивчає чи дос лі джує обра зот ворче 
мис тецтво через його істо рію, тео рію і т. ін. Ці доку менти доціль ніше від-
но сити до поняття «літе ра тура про обра зот ворче мис тецт во».

Отже, інфор ма ційна сфера обра зот вор чого мис тецтва охоп лює 
функ ці о ну вання в сус піль стві опуб лі ко ва них та неопуб лі ко ва них 
обра зот вор чих доку мен тів і літе ра тури з обра зот вор чого мис тецтва. 
Саме вони визна ча ють доку мент ний потік з обра зот вор чого мис тецтва 
як окрему час тину доку мент них ресур сів сус піль ства, яка є об’єк том 
біб лі ог ра фії обра зот вор чого мис тецтва.
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